

省乔司监狱:

打造大数据时代的智能化监狱



通讯员 施俊杰 方建丰

“现场民警,请报告车辆是否已经抵达省监狱中心医院院区内。”通过实时画面,省乔司监狱指挥中心的民警发现正在外出就诊的车辆周边有无关人员,立即呼叫现场执勤民警。

在指挥中心大屏幕上,民警不仅能通过车载定位系统实现对外出就诊服刑人员的动态跟踪,同时,还能通过民警执法记录仪上的摄像头,实时获取现场画面,实现实时定位、远程指挥和移动执法。

这是省乔司监狱智能化现代文明监狱创建中的一个缩影。近年来,按照厅局党委提出的“做标准、定标杆、创示范,全面建设智能化现代文明监狱”要求,省乔司监狱秉承“大网络、大数据、大集成”的思路和“真用、实用、管用”的原则,投硬件、抓软件,深入实施“信息化+”战略,将信息技术与监狱管理高度融合,监狱智能化管理水平明显提升。

指挥中心: “最强大脑”保障监管安全

在监狱的指挥中心里,你能真正感受到“最强大脑”是怎样练就的。

2014年7月,监狱建成并启用硬件设施齐备、管理指挥智能的监狱指挥中心,实行24小时全天候运作。再智能化的管理也离不开人的运作,监狱从全监范围内挑选了一批既懂技术又精通监狱工作的民警,参与指挥中心的工作,丁春林就是其中一名。

34岁的丁春林2006年从计算机科学与技术专业本科毕业,入职一家科技公司成为IT男。两年后,他考入省乔司监狱,历经基层锻炼和信息技术科的学习,最终成为指挥中心的一员干将,目前担任指挥中心的指挥长。指挥长的工作除了要监控督查外,还要处置各分监狱单位上报的各项工作内容。“因为我们有监狱基层工作的经验,所以在日常工作中更能发现别人不易察觉的问题。”丁春林说,一次,指挥中心“督察岗”工作人员在监控巡查时发现某监区民警带领罪犯站位不合理,立即与分监狱联系要求现场整改。

监狱的精兵强将还有不少,有120余人获得了国家“计算机网络管理员高级工”证书。在这些能手的操作下,指挥中心发挥出最大的智能效应。指挥中心实行“110”联动机制,将监管安全、公共安全、内部投诉处理、外部机构协调等事务全部纳入联动,具有指挥协调、监督检查、信息处理、狱情监控、应急处置等五大功能。

为了让指挥中心的效能最大化,监狱建立分监狱监控平台、监区分控平台,与监狱指挥中心形成三级联动网络,实现扁平化指挥管理,做到分级处置、逐级升程式管理。

四大平台: 提升监狱管理综合水平

“妈,你的身体怎样了?还发烧吗?”

“昨晚就退烧了,一切都好,放心!”

类似这样的对话,以前只能通过亲情电话实现,如今服刑人员只要登录监内教育专网,经过民警的逐条审核,服刑人员家属就能在手机端收发短信。这是教育专网新实现的亲情微信功能,深受服刑人员欢迎,大大提高了他们安心改造的积极性。

“信息化+”给监狱带来了智能化的质变。监狱坚持需求导向,按照“大网络、大数据、大集成”的要求,将安全管控、执法管理、教育改造、综合保障、警务建设等各项管理内容纳入信息化管理平台,推动管理手段从传统粗放向现代智能转变。

建成罪犯执法管理平台,集成减刑假释呈报、狱情分析、罪犯会见与亲情电话管理、电子笔录、出监教育评估等基础信息,实现执法信息网上录入,执法流程网上管理,执法活动网上监督,确保执法工作全程留痕,检察监督实时同步。

建成罪犯教育专网,丰富三课教育点学系统、心理咨询网、华数在线点播、视频帮教以及监内局域网等“教育五网工程”,进一步丰富了教育改造资源,提升了教育改造智能化水平。

建成罪犯远程会诊系统,实现与监狱中心医院和社会大型医院远程视频会诊,充分利用优质的社会医疗资源。

建成警务综合管理平台。将民警实绩考核、“三比三看”综合考评、日志管理与考勤、党建管理、网络学院等业务有效整合,构建“一个平台、多个系统、共建共享”的警务智能化应用平台,为民警队伍正规化建设奠定基础。



大数据应用: 实现公正廉洁高效执法

当民警杨玲登录服刑人员管理系统,屏幕跳出了服刑人员王某危险性升级的预警。点开查看,系统根据该服刑人员近期的会见次数、思想汇报情况等信息,综合判断得出该服刑人员存在改造信心不足的问题。经过系统的分析,提示要增加个别谈话频次、安排心理咨询。在省乔司监狱,这样的大数据应用已经融入到服刑人员管理、警务管理等监狱管理实务中。

“智能化监狱”的打造并非一朝一夕。从2003年起,省乔司监狱开始信息化建设,2008年监狱在分监狱试点,实现大跨步发展,2010年信息化建设在全监全面铺开。一步一步,从无到有,从有到精,每一项工作都凝聚着监狱民警的心血。

2010年,钟建平还是一名普通的负责刑罚执行工作的民警,在呈报服刑人员减刑假释工作上,经常遇到与法院执行标准不统一的问题。经过与法院沟通,监狱自主研发了减刑假释呈报系统,系统严格规范减刑假释工作,除可以实现监狱内逐级审批与对接法院系统外,还可对接检察机关,实现网上办案“一条龙”。该软件被省高院、省检察院、省监狱管理局联合发文在全省推广应用。

几年来,监狱大力鼓励民警创新研究,自主研发协同智能办公系统、狱务公开系统招投标管理系统、固定资产管理系统、民警警务综合管理平台等实务应用系统,依托电子政务平台,实行统一授权、单点登录,实现繁琐的工作环节流程化管理,后台自动运算分析,做到信息化全员应用、全岗位应用和全业务应用。

作为全省首批智能化现代文明监狱创建单位之一,省乔司监狱不断创新思维,以“智能引领”凝聚共识,以建设“智能化监狱”为奋斗目标,深化应用、规范管理,监狱智能化管理水平得到显著提升,监狱发展得到有力推进。截至目前,监狱已实现连续19年监管安全“四无”目标,先后入选全国政法系统英模榜,获得全省政法系统先进集体等荣誉,近期还被省司法厅记集体二等功一次。

